

(青島山東印書館承印)

中華民國二十年四月

青島市公安局檢驗人力車時對於車夫訓話



3 1798 8076 4

青島市公安局檢驗人力車時對於車夫訓話

本局因爲你們時常的發生事情對於警士管理的章程也不明白對於應守的規矩也不好好的遵守所以局長趁這驗車的機曾派我與大家講話去年驗車的時候曾講過一次其中也有很叫我們敬愛的我們可以把左記的事實報告一下

(一) 十九年五月二十日午後四時餘鐘有穆家榮者見後海崖漁市場附近放有自行車一輛無人看守頓起竊念遂即竊取僱用二二七八號人力車拉運回家詎料天網恢恢疏而不漏行至甯波路被該號車夫楊吉祿窺破報告崗警上前抓獲帶由第二分局轉送公安局訊明後本局長以車夫楊吉祿留意竊車人犯且知告發傳楊吉祿到局面加鼓勵獎洋一元并通知人力車公會轉知其車主從優給獎以彰善行

(二) 十九年七月十六日有一四三七號人力車夫陳希昌拉一不知姓名之俄人由湖北路經肥城路至廣西路常州路口當時言明車資洋二角乃該俄人下車時聲言僅有洋一角給

後即走及車夫發覺車廂內遺有紙烟二筒小褲一條四顧俄人已不知去向隨即送交該處第四分所轉送招領本局長以車夫陳希昌拾物不昧傳局嘉獎并獎洋五角

(三) 十九年九月十九日六時餘鐘有人力車夫蓋玉樹拉一美僑至湛山大路木橋下車及其走遠始發覺車內遺有藥水半瓶及白布帽一頂送請該管派出所轉送公安局招領本局長以該車夫蓋玉樹拾物不昧獎洋五角以資鼓勵

(四) 二十年二月二十七日下午八時餘鐘昌邑巨匪陳壽山在鄆城路城武路口開槍拒捕當搜其挪莊住所其妻陳侯氏亦已聞風逃匿適遇有該莊住戶徐慶有以拉人力車爲業上前報告警察本年廢歷正月初一日即二月十七日該陳姓夫婦二人穿着新衣會乘我洋車拉到小鮑島某姓院內拜年并願領率前往覓找不難記憶其處因此竟而拘獲陳壽山并於三月二十六日伏法本局長以該車夫徐慶有深知大義協同捕緝有功傳徐慶有到局面加獎勵獎給洋十元并通知人力車公會轉知車主姚豐亭從優給獎以嘉忠實不過攷查你們一般的情形仍然還有許多不守規矩及不明白道理的希望你們以後要守規

矩明白道理坐車的人無論是中國人是外國人都要叫他說青島的車夫好你們的生意自然可以發達也可以因誠實守規矩漸漸的養成你們的好習慣將來去作旁的事也能作得好了這就是你們的辛苦出路今天有幾件要說的事都是很要緊與你們有好處的你聽了不要忘記

一、不在指定地點停車就是不守規矩往往在行人後面喊叫那是最討厭的要知道客人要車他自然會叫你們如果不要你去喊他也是沒用

二、戲園電影園跳舞場俄妓館旅棧的門口每逢有人出來你們一擁上前將走的路全都堵住許多的車子爭攬一個客人勢必互相打架惹的客人也不坐了警士也來干涉了你們的生意也沒有了不但是吃虧還犯了妨礙交通的違警罪了

三、鄉下人或外省人來到青島自然是不認識路的你們往往問他多要錢又不拉到地頭這是存心欺人遇到婦女坐車更是無理的爭價客人不肯多給你們還要笑罵大家想想這種惡習慣警士能不取締嗎若是客人不敢惹你們那還有生意作嗎所以和氣可以生

財不要存心欺人自然生意就發達了

四、上學的兒童每天到學堂去讀書有時因為起風下雨也是坐人力車你們要十二分的愛護他們就是不坐車在路上走的兒童他或因汽車或因攀高或因亂跑你們眼看見危險的時候要去救他或勸他不要冒此危險因為本市每天上學的兒童來來去去的甚多你們也是每日正天的在外做生意容易碰得見所以勸你們須有這個注意你們若真能照此作去你們的人格也就一天一天的高了他們的父兄也是很感激你們的

五、每年夏天各國兵船來的很多你們人力車的生意自然也好據報告美國水兵大半是多給錢你們還是格外的多要并且還有些不明道理的人趁着他吃醉的時候他不付車錢就摸他的衣袋須知不付車錢可以報告崗警有的是辦法你們去摸他的口袋取錢不但是很不規矩的事並且還是犯法的你們雖是苦人是憑氣力吃飯的也要保存自己的人格這人格二字是不分窮富的并不是窮人就沒有人格了倘若因此犯了法你們的

妻子何人可以管他所以你們要守規矩要重人格

六、還有一件頂要緊的就是你們攬西洋人坐客的時候不要扯拉他的衣袖因爲西洋人的習慣拉衣袖就是要打架的意思所以有許多的西洋水兵和車夫打架多半是因爲這
些事情

七、你們對於車子要時刻的寶貴他天天要收拾的潔淨對於自己所穿的號衣更要常洗乾淨如果破了趕快縫補因爲客人沒有不喜歡潔淨的如果汗臭不堪教人家一望就討厭於你們的生意也就壞了

八、拉車多有在馬路中間走的這是很危險的事因爲馬路中間是汽車走的路兩邊是人
力車走的路稍一錯亂就要發生碰撞的危險所以要靠兩邊走

九、對於客人要車價的時候必須和氣不可蠻橫譬如一毛二分的車價客人沒帶銅子付給一毛你們只好吃點小虧若是車價一毛五分或是一毛六分你們用和氣的方法說話客人就可以付給二毛所以有吃虧也有便宜不可因爲一二分錢與客人爭吵就是問人家多要錢也要和氣和氣才能生財萬不是發橫可以生財的

十、還有車夫多有不認識路的客人上車不問明白就拉了走如果客人也不認識路那就發生問題了車夫說拉了好半天當然多要錢客人說路程並不遠怪你不認識路雙方都有理由這就爭吵起來甚至到了警察分所打官司豈不是耗費時間嗎你們要知道拉車子憑的是氣力寶貴的是時間所以拉車的人一定要先認識路客人上車要先問明白地點再拉就不會錯了還有不認識字的總要學着認字外國的洋車夫沒有客坐的時候就在那裏看報同時靠拉車吃飯的人何以他們會看報你們就不識字這是小的時候沒受教育長大了又不用心去學所以到老還是不識字這是人生很吃虧的事所以勸你們要趕快學着識字才好

十一、客人攜帶物件坐車你們要幫助他照料如果下車後有遺失的物件在車上你們應當趕緊找那坐車的人要是找不到就趕快報告公安局一定還可以得賞若是在車站碼頭的車子對於下火車下船的客人更要守規矩不可爭奪行李強拉客人

十二、總計上年外國水兵和車夫打架的案子有四十餘起之多其中的原因雖然不同大

概的說起來都爲的是爭車價水兵也有因酒醉無理的時候不過車夫無理的多要錢強拖硬拉的攬座討人厭的地方也很多結果不但是被水兵毆打辱罵自己吃苦耽誤了生意還要受警士的干涉這是很不值的希望你們往後要謹守規矩不要再惹是非

三、最後還有一件要切記的事情就是要想青島安全人人都應該幫助公安局對於那些作壞事的人要防範他們查你們在十九年已經幫助我們兩件事一件就是楊吉祿窺破竊取腳踏車一件就是徐慶有助緝巨匪陳壽山確是我們公安局對於楊吉祿徐慶有二人十分敬愛除已經獎賞了外將來還要頒給他們的獎章你們大家想想看你們幫助了公安局不但自己得了我們的敬愛市民說起來也是敬愛你們的因爲什麼緣故呢就是你們幫助公安局就等於你們也要維持本市的安全使他們可以安心住家的住家做買賣的做買賣本市果能藉你們的力量幫助公安局我想一天一天可以安全本市也可以一天比一天的發達客人來得多你們不論拉車或做些小買賣也是能夠賺錢的所以我們把這些目前及將來的事情都要好好的想一想也就可以明白爲人就是爲己的一

訓 話

句老話的道理了

以上所說的希望你們大家牢牢的記着將來青島的人力車夫一定可以得到很好的名譽生意也自然就好起來了

